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	Hygiene bei Medikamenten inkl. Impfstoffe



Arbeitsflächen, auf denen Medikamente gerichtet werden, sind vor Spritzwasser geschützt. In jedem Fall erfolgt vor dem Umgang mit Medikamenten eine Hände- und eine Flächendesinfektion. 
 
Warum: 

Alle Medikamente werden so gelagert, dass die Zusammensetzung oder die Wirkung des Medikamentes nicht beeinträchtigt wird. Für den korrekten Umgang mit Medikamenten werden die Herstellerangaben beachtet. 
 
Wie: 

Die Medikamentenlagerung erfolgt: 

· trocken, staub- und lichtgeschützt und nicht über 25°C 
· bei kühlkettenpflichtigen Arzneimitteln im Arzneimittelkühlschrank bei +2°C - +8°C 
· unzugänglich für nicht befugte Personen (Verschluss)
· unter Beachtung der Anbruch-/Verfallsdaten und ggf. der Uhrzeit 
· getrennt von Lebensmitteln 
 
Um Verwechslungen und Verschmutzungen zu vermeiden, werden Arzneimittel nie in andere Gefäße umgefüllt. Die Verpackung des Arzneimittels bleibt stets im Originalzustand (mit Verfallsdatum und Chargennummer) und die Packungsbeilage wird aus der Originalverpackung nicht entfernt. 
 
In Abhängigkeit von der Verabreichungsform wird auf Folgendes geachtet: 
 
Tropfenflaschen/Pipetten 

· Nach dem Öffnen mit Anbruchdatum versehen und Haltbarkeit beachten. 
· Bei Applikation Patientenkontakt mit der Öffnung vermeiden. 
 
Salben 

· Nach Anbruch von Tuben oder Spendern Haltbarkeit beachten. 
· Salben ggf. mit Hilfe eines Einmalspatels entnehmen. 
· Bei Bedarf ersten Salbenabschnitt verwerfen. 
 
Injektionen und Infusionen (i.v., i.m., s.c.) 

· Spritzen und Infusionen unmittelbar vor Anwendung aufziehen bzw. vorbereiten.
· Haltbarkeit beachten
· Bei jedem Anstechen das Gummiseptum desinfizieren und frische Materialien verwenden. 
· Angebrochene Mehrdosenbehältnisse mit Anbruchdatum und Verwendungsdauer versehen; restliche Lösungen aus Eindosisbehältnissen nach Aufziehen entsorgen. 
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Hygiene bei Medikamenten inkl. Impfstoffe  

  Arbeitsflächen, auf denen Medikamente gerichtet  werden, sind vor Spritzwasser geschützt. In  jedem Fall erfolgt vor dem Umgang mit Me dikamenten eine Hände -   und  eine  Flächendesinfektion.        Warum:      Alle Medikamente werden so gelagert, dass die Zusammensetzung oder die Wirkung des  Medikamentes nicht beein trächtigt wird. Für den korrekten Umgang mit Medikamenten werden  die Herstellerangaben beachtet.        Wie:      Die  Medikamentenlagerung erfolgt:         trocken, staub -   und licht geschützt und nicht über 25°C       bei kühlkettenpflichtigen Arzneimitteln im Arzneimitt elkü hlschrank bei +2°C  -   +8°C       unzugängli ch für nicht befugte Personen (Verschluss)      unter Beachtung der Anbruch - /Verfa llsdaten und ggf. der Uhrzeit       getrennt von Lebensmitteln        Um Verwechslungen und Verschmutzungen zu vermeiden, werden Arzneimittel nie in an dere  Gefäße umgefüllt. Die Verpackung des Arzneimittels bleibt stets im Originalzustand (mit  Verfallsdatum und Chargennummer) und die Packungsbeilage wird aus der  Originalverpackung nicht entfernt.        In Abhängigkeit von der Verabreichungsform wird auf Fol gendes geachtet:        Tropfenflaschen/Pipet ten         Nach dem Öffnen mit Anbruchdatum verse hen und Haltbarkeit beachten.       Bei Applikation Patientenkontakt mit der Öffnung vermeiden.        Salben         Nach Anbruch von Tuben oder S pendern Haltbarkeit beachten.       Salben ggf. mit Hilfe eines Einmalspatels ent nehmen.       Bei Bedarf ersten Salbenabschnitt verwerfen.        Injektionen und  Infusionen (i.v., i.m., s.c.)         Spritzen und Infusionen unmittelbar vor Anwendu ng aufziehen bzw. vorbereite n.      Haltbarkeit beachten      Bei jedem Anstechen das Gummiseptum desinfizieren und frische Materi alien  verwenden.       Angebrochene Mehrdosenbehältnisse mit Anbruchdatum und Verwendungsdauer  versehen; restliche Lösungen aus Eindosisbehältnissen nach Aufziehen entso rgen.     

