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	Räumlichkeiten der Praxis



Die bestehende bauliche und funktionelle Gestaltung in der Praxis ist bezüglich hygienischer Anforderungen überprüft und soweit wie möglich optimiert. Diese wird regelmäßig, spätestens bei Änderungen an den Arbeitsabläufen oder Arbeitsmaterialien, überprüft und ggf. angepasst. 
 
In der Praxis werden folgende Räume/Flächen vorgehalten: 

(Bitte ggf. Anpassen)

 Untersuchungs-/Behandlungsräume 
 OP-Räume
 Laborraum 
 Aufbereitungseinheit (siehe Kapitel „Aufbereitungseinheit für Medizinprodukte“) 
 Warteraum für Patienten 
 Warteraum für infektiöse Patienten
 Kinderspielbereich
 getrennte Toiletten für Patienten und Personal 
 Raum/Räume für Reinigungsutensilien und Entsorgung 
 Personalumkleide 
 Personalaufenthaltsraum 
 Bereich für administrative Tätigkeiten 
 Bereich für die Anmeldung 
 Verbindungsflur
 
Untersuchungs- und Behandlungsräume sind so bemessen, dass die vorgesehenen Tätigkeiten sachgerecht erfolgen können. Operative oder andere invasive Eingriffe werden in diesen Räumen nicht durchgeführt. Die Räume sind mit einer Vorrichtung zur Durchführung der Händedesinfektion ausgestattet. 
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  Die bestehende bauliche und funktionelle Gestaltung in der Praxis ist bezüglich hygienischer  Anforderungen überprüft und soweit wie möglich optimiert. Diese wird regelmäßig, spätestens  bei Änderungen an den Arbeitsabläufen oder Arbeitsmaterialien, überprüf t und ggf. angepasst.        In der Praxis werden folgende Räume/Flächen vo rgehalten:      (Bitte  ggf.  Anpassen)     ?   Untersuchungs - /Behandlungsräume    ?   OP - Räume   ?   Laborraum    ?   Aufbereitungseinheit (siehe Kapitel „Aufbereitungseinheit für Medizinprodukte“)    ?   Warte raum für Patienten    ?   Warteraum für infektiöse Patienten   ?   Kinderspielbereich   ?   getrennte Toiletten für Patienten und Personal    ?   Raum/Räume für Reinigungsutensilien und Entsorgung    ?   Personalumkleide    ?   Personalaufenthaltsraum    ?   Bereich für administrativ e Tätigkeiten    ?   Bereich für die Anmeldung    ?   Verbindungsflur       Untersuchungs -   und Behandlungsräume sind so bemessen, dass die vorgesehenen  Tätigkeiten sachgerecht erfolgen können. Operative oder andere invasive Eingriffe werden in  diesen Räumen nicht durchgeführt. Die Räume sind mit einer Vorrichtung zur Durchführung  der Händedesinfektion ausgestattet.             

