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	Besondere Hygienevorgaben Praxis



Neben den bereits bestehenden Hygienevorgaben (Standards) in dieser Hygieneorganisation, kann es erforderlich sein, weitere praxisspezifische Standards zu erstellen, vorzuhalten und zu schulen.

Mit dem in der Anlage bereitgestelltem Formular sollen alle erforderlichen weiteren oder praxisspezifischen Hygienestandards erstellt und abgelegt werden.

Alle erforderlichen Hygienestandards sind nachweislich zu schulen und zu unterweisen.

Neben den bereits vorhandenen Hygienestandards können zum Beispiel, sofern benötigt und nicht durch diese Hygieneorganisation abgedeckt, folgende weitere Standards erforderlich sein:

· Röntgenuntersuchungen
· Vorbereiten, Betreuung und Nachbereitung spezieller Untersuchungen
· Vorbereiten, Betreuung und Nachbereiten von Operationen und Eingriffen

Anlage:

Besondere Hygienevorgaben Praxis (Hygienestandard)
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Besondere Hygienevorgaben Praxis  

  Neben den bereits bestehenden Hygienevorgaben (Standards) in dieser Hygieneorganisation,  kann es erforderlich sein , weitere   p raxisspezifische Standards zu erstellen, vorzuhalten und  zu  schulen.     Mit dem in der Anlage bereitgestelltem Formular sollen alle erforderlichen weiteren oder  praxisspezifischen Hygienestandards erstellt und abgelegt werden.     Alle erforderlichen H ygienestandards sind  nachweislich  zu  schulen und zu unterweisen.     Neb en den bereits vorhandenen Hygienestandards können zum B eispiel, sofern benötigt und  nicht durch diese Hygieneorganisation abgedeckt,  folgende weitere Standards erforderlich  sein:        Röntgenuntersuchung en      Vorbereiten, Betreuung und Nachbereitung  spezieller Untersuchungen      Vorbereiten, Betreuung und Nachbereiten von Operationen und Eingriffen     Anlage :     Besondere Hygienevorgaben Praxis (Hygienestandard)      

